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45-368 Opole, ul. Ozimska 48a;  tel./fax 0774542460; 

E-mail: znp_opole.spaio@wp.pl





Sprawozdanie Zarządu Oddziałowej SPAiO w Opolu

z działalności za lata 2014-2018
Oddziałowa Sekcja Pracowników Administracji i Obsługi ZNP w Opolu to obecnie 110 pracowników samorządowych zatrudnionych w placówkach oświatowych Miasta Opola. 

Wybrany w marcu 2014 roku Zarząd odpowiadał za działalność sekcji, a szczególnie za reprezentację członków sekcji w sprawach pracowniczych. Był wsparciem dla Prezesa Oddziału ZNP w działaniach podejmowanych na rzecz poprawy sytuacji prawnej i materialnej pracowników niebędących nauczycielami zatrudnionymi w przedszkolach i szkołach w Opolu.

W skład zarządu w okresie minionej  kadencji wchodzili 

1. Ewa Rola – przewodnicząca 

2. Mariola Podolak – zastępca przewodniczącej

oraz członkowie zarządu : Elżbieta Bojar, Ewa Motyl, Urszula Szczecińska, Jan Seweryn i Jerzy Malinowski. 

W trakcie kadencji Zarząd zmniejszył swój skład do 5 osób z powodu przejścia na emeryturę dwóch jego członków. 

Zarząd SPAiO pracował w oparciu o uchwalany corocznie plan pracy. W trakcie minionej kadencji mimo wielu wysiłków Zarządu SPAiO i Zarządu Oddziału ZNP w Opolu sytuacja materialna pracowników samorządowych nie uległa znacznej poprawie. 
W 2013 r. nadzieję na polepszenie naszej sytuacji miały przynieść podwyżki, na które Miasto przeznaczyło kwotę 823 200 zł co stanowiło 0,54 % kwoty na wynagrodzenia i składki od nich naliczane. Jednak w wielu placówkach środki te wystarczyły tylko dla najniżej zarabiających pracowników, którzy nie osiągali minimalnego wynagrodzenia. Taka sytuacja pojawiała się corocznie. Mimo prób regulacji uśrednionej płacy na poszczególnych stanowiskach, każda zmiana wynagrodzenia sprowadzała się do wypłaty minimalnego wynagrodzenia pracownikom najniżej uposażonym, pozostali niestety nie otrzymywali żadnego bądź znikomy wzrost płacy. 
W ramach współpracy z Zarządem Oddziału ZNP w Opolu zarząd sekcji wielokrotnie opracowywał  pisma kierowane do Prezydenta Miasta Opola dotyczące próśb a nawet żądań wzrostu wynagrodzeń pracowników niebędących nauczycielami zatrudnionych w placówkach oświatowych w Opolu. Zwracaliśmy się z prośbą o nawiązanie rozmów i organizację spotkania z Prezydentem jako organem prowadzącym. Prosiliśmy  corocznie o zwiększenie wydatków na wynagrodzenia i zaplanowanie większych pieniędzy na kolejne lata.

Na spotkanie z organem prowadzącym w 2017 r. została opracowana przez Zarząd Sekcji analiza wzrostu wynagrodzenia minimalnego od 2010 na przykładzie pracownika administracji i obsługi w przedszkolu, którą to przekazano na ręce Pana Prezydenta wraz z prośbą o podjęcie czynności zmierzających do radykalnej poprawy tego stanu. Kolejne spotkanie z przedstawicielami organu prowadzącego i ZNP poświęcone było ustaleniu zasad procesu regulacji płacy zasadniczej na poszczególnych stanowiskach oraz omówienie zmiany organizacji obsługi księgowej w przedszkolach. 

Standaryzacja płacy zasadniczej przeprowadzona w 2017 r. w przedszkolach polegała na ustaleniu jednakowej wysokości wynagrodzenia zasadniczego na tych samych stanowiskach w poszczególnych placówkach. Regulacją wynagrodzenia zasadniczego objętych zostało ok. 1600 osób. Wzrost wynagrodzeń spowodował na krótki okres zwiększenie wynagrodzenia brutto nieco ponad minimalne wynagrodzenie. Regulacją nie zostali objęci pracownicy na stanowiskach urzędniczych. Ich wynagrodzenia pozostały na tych samych poziomach, a więc realnie płace te zbliżyły się do wynagrodzeń pracowników obsługi. O zjawisku spłaszczania różnicy wynagrodzeń pracowników obsługi i urzędników w szkołach ZNP informuje już organ prowadzący od wielu lat.
Duże zmiany w systemie wynagradzania pracowników niepedagogicznych wprowadziło od 1 stycznia 2018 Rozporządzenie w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych Podniesienie minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego dla pracowników zaliczonych do najniższych kategorii zaszeregowania wymuszało na organie prowadzącym szkoły i przedszkola bądź duże podwyższenie wynagrodzeń bądź ich radykalną zmianę. Kosztem likwidacji premii i niższego wzrostu płacy najniżej wynagradzanych pracowników przedszkoli  udało się wprowadzić 10% wzrost wynagrodzenia dla wszystkich pracowników. Zwiększyła się również rozpiętość wynagrodzenia pomiędzy pracownikiem obsługi a administracji na czym zależało nam szczególnie.
W listopadzie 2018 r. Zarząd sekcji wystąpił do Zarządu Oddziału z prośbą o uzyskanie bieżącej informacji dot. poziomu wynagradzania zaplanowanego na 2019 r. Z otrzymanej odpowiedzi wynika, że 38% pracowników w 2019 r. będzie wynagradzanych na poziomie minimalnym. Tak więc płace znacznej ilości pracowników na najniższych szczeblach stanowisk są na poziomie gwarantowanego minimum (2250,00 brutto).
Kontrola i dążenie do zwiększenia poziomu wynagrodzenia w takich szczególnych przypadkach stanie się priorytetem w pracy zarządu sekcji w przyszłym roku i nowej kadencji.  Będziemy ponownie dążyć do ujednolicenia poziomów na poszczególnych stanowiskach w podobnych typach jednostek. 

W roku 2015 sekcja obchodziła jubileusz 20-lecia istnienia. Uroczystość jubileuszowa odbyła się w Publicznej Szkole z Oddziałami Integracyjnymi w Opolu. Z tej okazji powstał szczególny materiał filmowy pokazujący najważniejsze wydarzenia z życia sekcji w minionym 20-leciu. W ramach obchodów jubileuszu Zarząd Sekcji zorganizował wyjazdowe spotkanie szkoleniowe do Kotliny Kłodzkiej i Adrspachskiego Skalnego Miasta. 

W 2015 r. roku obchodzone również było 110-lecie istnienia ZNP zarówno na szczeblu oddziału jak i okręgu opolskiego. Na uroczystej konferencji sekcja PAiO zaprezentowała swoje osiągnięcia specjalnym pokazem multimedialnym. W trakcie tych uroczystości przewodnicząca sekcji Ewa Rola oraz członkowie zarządu sekcji Urszula Szczecińska i Jan Seweryn zostali uhonorowani Złotymi Odznakami  ZNP. 
Zmiany w zatrudnieniu i sytuacji pracowników niepedagogicznych zatrudnionych w administracji i księgowości przedszkolnej w związku  z utworzeniem CUW w Opolu zdominowały działania zarządu sekcji w roku 2017. Przedstawiciele Zarządu sekcji wraz z Prezesem Oddziału ZNP uczestniczyli w spotkaniu z przedstawicielami organu prowadzącego w sprawie organizacji i funkcjonowania CUW.  Możliwość szerokiego zastosowania mechanizmu wspólnej obsługi w samorządach dała ustawa z dnia 25 czerwca 2015 o zmianie ustawy o samorządzie gminnym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2015 poz 1045). Powstanie CUW miało poprawić jakość obsługi administracyjnej, finansowo-księgowej, organizacyjnej, jak również zmniejszyć wysokie koszty zatrudniania pracowników działów kadrowych, płac i księgowości w opolskich przedszkolach. Ten ostatni czynnik miał dać w konsekwencji wolne środki z przeznaczeniem na regulacje płacy pracowników szkół nie objętych regulacją wynagrodzenia zasadniczego. Księgowość w szkołach jest prowadzona nadal niezależnie, osobno dla każdej placówki. Niestety kolejny wzrost minimalnego wynagrodzenia pochłonął środki na podwyżki dla pracowników szkół.
W ramach wspierania Prezesa Oddziału w odniesieniu do pracowników samorządowych przewodnicząca sekcji kilkakrotnie udzielała pomocy merytorycznej członkom ZNP w zakresie prawa pracy. Głównie pomoc była udzielana pracownikom przedszkoli w Opolu (PP2, PP25, PP33, PP44). Prowadzone były 2 konsultacje z zakresu prawa pracy i wynagradzania nauczycieli oraz zwolnień pracowników przebywających na długotrwałym leczeniu. 

Inne działania członków Zarządu Sekcji PAiO
- 2014r. udział w pikiecie w obronie statusu pracowników samorządowych – pracowników niepedagogicznych zatrudnionych w placówkach oświatowych przed Urzędem Wojewódzkim w Katowicach.  

- 2016 r. członkowie SPAiO brali czynny udział w zorganizowanej przez ZNP Manifestacji Pracowników Oświaty przeciwko wprowadzanej reformie oświatowej w Warszawie. 

- rok 2018 r. to również wyjazd na Ogólnopolską manifestację  pracowników oświaty pod hasłem „Mamy dość!”. W manifestacji również uczestniczyli członkowie oddziałowej sekcji PAiO w Opolu. 
Corocznie Zarząd Sekcji organizuje zebrania dla członków sekcji informujące o działaniach prowadzonych na rzecz pracowników niepedagogicznych. Zainteresowaniem cieszą się spotkania wyjazdowe integracyjno-szkoleniowe połączone z atrakcjami turystycznymi organizowanymi w związku z obchodami Dnia Samorządowca. W trakcie szkoleń uczestnicy są zapoznawani ze zmianami w Prawie Pracy tj. urlopach pracowniczych, umowach o pracę, premiach i zwolnieniach lekarskich itp.  wykaz tych spotkań zawiera załącznik do niniejszego sprawozdania.
Na wniosek Zarządu Sekcji Oddział co roku we wrześniu jest organizowany Turniej Bowlingowy o Puchar Prezesa Oddziału ZNP w Opolu. Turniej został wpisany w kalendarz stałych imprez sportowych oddziału ZNP. 

Mimo wszystkich działań podejmowanych przez Zarząd Sekcji w roku 2018 zauważa się spadek ilości członków sekcji. 
Przewodnicząca SPAiO
Ewa Rola

Podsumowanie działań sekcji 

1. Z zakresu obrony statusu zawodowego, prawnego i finansowego pracowników niepedagogicznych

- utrzymanie dodatku specjalnego przez pomoce n-la w oddziałach integracyjnych -  (10%   wynagrodzenia zasadniczego), 

- udział w pikiecie w obronie statusu pracowników samorządowych przed Urzędem Wojewódzkim w Katowicach 

- udział w Manifestacji Pracowników Oświaty przeciwko wprowadzanej reformie oświatowej w Warszawie.

- udział członków SPAiO w Ogólnopolskiej manifestacji  pracowników oświaty pod hasłem „Mamy dość!”. 
- złożenie wniosku do Oddziału ZNP  o uzyskanie bieżących danych o sytuacji pracowników niepedagogicznych 

-  uaktualnienie wykazu członków sekcji PAiO, aktualizacja danych ognisk i ich prezesów (bieżąca analiza według stanu na 30 września każdego roku).

- wystąpienie z wnioskiem do Oddziału ZNP o podjęcie działań interwencyjnych w celu poprawy wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w placówkach oświatowych miasta Opola. 

2. Z zakresu organizacji spotkań integracyjno-szkoleniowych 

- spotkanie  integracyjno-programowe dla członków sekcji w Brynicy VI 2014
- Wyjazd szkoleniowo-integracyjny – Kotlina Kłodzka VI 2015 

- spotkanie kręgielnia „Szara Willa” – Opole  IX corocznie 2014-2018

- organizacja spotkania szkoleniowo–integracyjnego w Karpaczu. 
- spotkanie szkoleniowo–integracyjne Świeradów Zdrój – V 2017 
- spotkanie szkoleniowo-integracyjne Kraków-Wieliczka VI 2018r. 

